

吹

倉橋容堂

尺八獨奏會

Yoshi Karabashi Shakuhachi Concert

禪

11.30  
20:00

新體育園  
多功能廳

Function Hall of  
STU Sports Park

王受之 上場

Shouzhi Wang, Host  
Dean of Cheung Kong School of Art & Design,  
Shantou University

倉橋容堂作為日本最富盛名的尺八大師之一，他的曲目既有江戶時期的古樂，也有當代作曲家為尺八新創作的作品。倉橋容堂研習尺八這件竹制樂器已有四千多年。他不僅在日本表演，也活躍在國際舞臺上。由於歷經常在世界各地旅行並教授尺八，他被視為尺八以及日本傳統音樂的形象大使。



SHANTOU UNIVERSITY  
ART SEASON  
汕头大学艺术季

主办单位：汕头大学长江艺术与设计学院；汕头大学艺术教育中心  
Organizer: Cheung Kong School of Art & Design; Art Education Center

协办单位：汕头大学体育馆  
Co-organizer: STU Sports Park

特别鸣谢：汕头大学学术交流中心；汕头大学创意艺术大使  
Acknowledgement: Academic Conference Center; Arts Creation Team



# 吹禅

文：君嶽容堂 | 翻译：穆謙

尺八最初来源于唐代的中国。当时日本同中国建立了外交关系，并从中国接受了佛教、汉学以及几种不同的艺术形式。日本僧人也在这个时代出现，其乐部最初包括尺八、琵琶和日本琴。但在十一世纪末，尺八被从雅乐乐团中去掉。据说，十世纪的时代，中国僧人受邀到日本向当地僧人传授尺八。他们发现，这作深邃的乐器可能帮助年轻僧人练习冥想所需要的呼吸技巧。在十三世纪的时候，僧人们以诵经替代了尺八。虽然尺八从雅乐乐团中消失，但僧人和僧人们仍在演奏它。笛乐（能乐的前身）表演中也使用尺八。那时的尺八叫做“節切”。雅乐乐团使用的尺八为六孔，前一部分表演中也使用尺八。那时的尺八叫做“節切”。雅乐乐团使用的尺八为六孔，前一部分叫做五孔。

在江户时代，只有虚无僧会奏尺八。这些游方僧人属于日本禅宗的一派普化宗，他们在行乞时吹尺八，头戴荷笠，以象征弃绝物质和自我。这一派据说是山德川幕府于十七世纪建立。那时，普化宗在日本有大约三十座寺庵，每一座都有自己的尺八风格。十八世纪的时候，坐落在江户（即现在的东京）的普化宗寺庵——月寺的僧人黑沢芳古将三十六首曲子编订为本集，作为琴艺古流的基本项目，并开始向普化宗之外的大众传授尺八。如今，这一流派被视为尺八的传统源流。

江户时代的浪人，也就是没有师傅的武士。有时假扮成虚无僧并作为间谍为将军服务。他们损害了虚无僧的声音。然而幕府于1868年还政于天皇。几年之后的1871年，政府废除了普化宗，并且甚至考虑过禁止尺八。因为它已经成了间谍僧人的象征。有两位官员反对这种做法，因为他们认为尺八只是一件乐器而已，禁止它并无意义。于是尺八幸存了下来，僧人开始向大众传授尺八。据说今天还有一些僧人保持着虚无僧式的寺庵生活，只是已经不再行乞。

十九世纪末，尺八的形制、演奏和曲量有了新的发展。这促进了尺八的现代化并扩展了它的音量。在此之前，尺八的升调及声量都较为粗犷。现在尺八制作者们以灰泥和生漆使管内变得更加平直。这样它的声音也更加纯粹有力，从而可以与西方乐器相抗衡。川瀬順輔（世一 1870-1959）则创建了尺八的记谱法。为了使尺八更加现代化，僧人中尾都（1876-1956）抛弃了传统的演奏方法并开创了自己的风格。他改良了尺八的形制并发展出了新的教学法，从而创建了都山庵。这也是当今日本最流行的尺八流派。他还改良了用川瀬顺輔一世创造的记谱法，使之更接近于西方记谱法。

从二十世纪六十年代开始，西方人开始对尺八产生了兴趣，并前往日本学习尺八的演奏和制作。相对于受西方影响较为明显并反对传统作品的都山庵，西方人普遍偏爱更传统的吉古流。现在取得“师范”（教授日本传统艺术的资格证）的人越来越多，因此在西方教授尺八的人也越来越多。由于它与佛教的关系以及其独特的声音，尺八无疑是在西方世界最为流行的日本乐器。

尺八的独特之处在于它的简单：一根竹子，一个斜开的歌口以及五个音孔。然而这表面的简单之后是其演奏的艰深。首先，由于歌口的倾斜，演奏者必须经过大量的练习才能够自如地控制嘴型以发出不同的声音：纯净的、风声的、粗犷的等等。而且，每支尺八的歌口不同。每一个工匠制成的歌口也不同。同时，虽然尺八可以演奏半音阶，但它只有五个音孔。演奏者有时必须避过半个孔。由于每一支尺八的形状都不尽相同，因而人们常说演奏者必须去适应每一支尺八的个性。

尺八由新生的维真竹制成。尺八的管长及嘴型由竹子地下第四节到地上第三节之间的距离而决定。普通的尺八长一尺八寸，为D调。如果需要其他调的尺八，则需选取长度与调号相应的竹子（降B调的尺八长一尺七寸，降D调的尺八长一尺九寸，等等）。

竹子在冬季砍伐，以免受夏季的温度和虫害影响。通过烤火去油之后，竹子要在露天的地方风干一个月，然后在室内再放上一到四年，免受日光以及温度、湿度变化的影响。然后从竹子内部将竹节打通。尺八有几种不同的形制。竹管可以敷以灰泥相生漆。也可不用。一支尺八可以是一管，也可以是两管或三管而成。通管之后，在第一处粘贴歌口，并镶嵌以犀牛角。然后打孔，孔的位置和距离因管长而不同。下一步是在内壁涂上灰泥和生漆，这也是最为精细的一个步骤。制作者然后调整音孔，竹管内壁来改善音准和音色。传统尺八的声音更加低沉，更有风声的感觉，也有着更多的泛音，因而适于演奏本曲。还有一种尺八低音区的泛音较少，但是音量更大，音色更明亮。这和尺八更接近于西方古笛，因此与西方乐曲合作起来更加方便。

## 曲目列表：

1. Jimbo Sanya 神保三谷
2. Taki-Ochi 瀧落
3. Mukaiji 霧海庵
4. Murasaki Reijo 紫鈴法
- Intermission 休息
5. Tsuru no Sugomori 鶴之巢

# 汕头大学 艺术季简介

Introduction of  
the STU Arts Season

倉橋容堂

倉橋容堂(原名倉橋義雄)1949年出生于日本京都。子时开始随父学习尺八，后随松村连盟学习本曲(传统神宗尺八曲)、地歌以及竽、三味线和尺八奏音乐。他1976年在大阪首次登台就获得了“小王子”奖。1981年在纽约表演，开始登上国际舞台。从那时开始，他已经在美国、新加坡、泰国、中国、以色列、丹麦、比利时、荷兰、直布罗陀、加拿大和美国等地区演出。作为京都邦乐团的一员，他因用日本传统乐器演奏当代作品与西方乐器合作而著名，且为数部作品进行了世界首演。他还与中国琵琶演奏家吴兆宜、高虹和刘芳进行合作。

倉橋容堂从小接受尺八音阶的训练。其父是二十世纪最著名的尺八演奏家之一神道如(1801-1966)的学生。在二十世纪初改革尺八音乐的洪流中，其父严厉无僧的本曲逐渐让位于更现代的作品。神道如决定拜访化斋寺药师以向供奉在庙的僧人们求教。他花了十五年时间收集了超过100首曲子，并以日本纪法格式记录。现在这些曲子构成了这一独特的曲库中最大的部分。神道如将声乐同尺八合奏在演奏的第一位，而任何风格化的表达都居于其后。

倉橋容堂的音乐光明，虽然普化宗的慈悲无情早在一百四十多年前已被制止，但尺八与禅宗之间的精神联系仍在。有两首著名的说明尺八的精神特性：“一音念佛”与“竹禅一如”。前者意味着人可以通过一个简单的音进入悟的状态。悟的意思是吹奏尺八与冥想二者融为一体。倉橋容堂认为悟自神道如尺八者延光能激起最深刻的情感，这种情感通过神道如“无”的概念得以表达。这是尺八乐被全世界所接受的原因。倉橋容堂深谙尊崇及人的这一传统，然而同时又反对它。他认为人与人之间相互理解的最佳方式是不试图相互理解。因为我们既不相似也不相异，我们只是处于一种“无”的状态当中，而那才是内在的平滑得以存在的地方。

汕头大学艺术季(即“五彩缤纷的艺术季”)，自2010年伊始，已成功举办了九届。这是艺术教育中心的特色品牌活动，更是汕头每年最受瞩目的活动之一。每遇艺术季，许多国内外学术大师和专业音乐院校、专业艺术演出团体受邀来到汕头，展示艺术节目，分享艺术经验，传授艺术技艺。这极大地激发了学生对艺术的热情，引导广大师生走进更广阔的的艺术天地，感受高水平的特色文化艺术，营造浓厚的校园艺术氛围，从而提升汕头师生的艺术修养和文化境界。

The STU Arts Season has successfully held nine events since 2010 which has benefited many faculty students and the surrounding communities. The Arts Season has invited world acclaimed professional artists to perform and provide outstanding workshops. The Arts Season put a primary focus to bring the fine arts to the STU campus and create an artistic environment which will strengthen the students' desire to continue a life-long appreciation of the arts.

## 注意事项

1.演出前30分钟入场就座

2.请勿喧哗、吸烟

3.场内禁止饮食

4.请勿携带易燃易爆的物品进场，手机及带发声装置

5.音乐会开始后，请在场内禁止走动及发出噪音

6.欣赏演出时，请不要在乐章之间鼓掌

7.音乐会开始后，主办方有权禁止迟到者进场，中途退场者不容许再进场。以免影响观众及表演者

8.严禁拍照、录像及录音

9.身边请勿放以下几类谢绝入场